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Volumul se încheie cu doi indici excelenţi: de materii şi de termeni greci, lux aproape 
neîntîlnit la o lucrare de asemenea proporţii. Mai ales indicele de cuvinte (în realitate, de expresii 
formulare, fiece termen fiind redat în înlănţuirea lui gramaticală) e o realizare meritorie, pentru 
care cititorul trebuie să le fie recunoscător autorilor. 

Cele cîteva scăderi semnalate, uşor de înlăturat cu prilejul unor ediţii viitoare, nu scad 
întru nimic meritul unei lucrări a cărei oportunitate greu ar putea fi contestată şi care, chiar 
în forma-i actuală, e menită să aducă învăţămîntului servicii indiscutabile. 

D. ill. Pippidi 

T. V. BLAVATSKAIA, QqepHH noJlllTH"!eCHoă HCTOPHH Eocnopa B V-IVss. ;::io H.3. Edi
tura Academiei de Ştiinţe a U.R.S.S., }loscova, 1959. 

Lucrarea de faţă este a X-a publicaţie din cunoscuta colecţie editată de Academia 
de Ştiinţe a U.R.S.S. «TipnqepHoMop&e B aHTH"IHYIO 3noxy». Autoarea, cercetătoare cunos
cută din numeroase alte lucrări asupra istoriei antice a ţărmurilor Mării Negre, îşi propune 
să urmărească politica externă a statului bosporan în legătură cu dezvoltarea lui internă şi 

cu liniile generale ale istoriei politice a ţărilor din răsăritul Mediteranei. Asupra istoriei 
Bosporului există deja numeroase lucrări, unele datorate unor savanţi ca V. V. Latîşev, 

M. I. Rostovţev, S. A. Jebelev, dar tocmai datorită îmbogăţirii cunoştinţelor, şi mai 
ales lărgirii cercului problemelor studiate, unele izvoare şi fapte istorice au căpătat o 
importanţă mult mai adîncă decît se bănuia pînă acum, ceea ce face necesară o nouă 
revizuire a problemelor şi uneori chiar renunţarea la anumite puncte de vedere. Lucrările 

lui D. P. Kallistov şi B. N. Grakov au arătat netemeinicia teoriei lui M: I. Rostovţev despre 
existenţa unei mari puteri scitice de tip feudal în sec. VI-V î.e.n. In legătură cu aceasta 
problema raporturilor scito-hosporane apare într-o lumină nouă. Trebuie să se renunţe la ideea 
greşită a stăpînirii scitice asupra Bosporului (care ar fi plătit tribut sciţilor) în sec. III- II, ca 
şi la ideea importanţei rolului sciţilor în Crimeea în sec. II î.e.n. ş.a. 

Cercetările arheologice din ultima vreme dau de asemenea posibilitatea revizuirii punctului 
de vedere asupra caracterului economiei statului bosporan. Studierea aşezărilor săteşti, nu numai 
a celor orăşeneşti, a arătat că ramura principală a economiei era agricultura şi că rolul atribuit 
comerţului în economia întregului stat era exagerat. Multe obiecte considerate importate s-au 
dovedit a fi de provenienţă locală, ceea ce face necesară o revizuire critică a izvoarelor asupra 
comerţului Pontului cu ţările Mediteranei şi a vederilor existente asupra politicii externe a 
Bosporului. 

In primul capitol al lucrării:« Unele trăsături ale organizării politice a Bosporului în 
sec. V î.e.n. », se arată importanţa schimbării survenite în raporturile dintre bosporani şi tribu
rile scitice vecine în urma constituirii, încă de pe la începutul secolului V, a unei uniuni a 
oraşelor şi aşezărilor de pe ţărmurile răsăritene ale Bosporului Cimerian, devenită cu timpul 
un organism statal foarte rezistent. Autoarea aduce dovezi în sprijinul ideii că uniunea bos
porană nu este legată de începutul domniei Arheanactizilor (480 î.e.n.}, cum se credea în 
general, ci este mult anterioară, iar Arheanactizii n-au făcut <lecit să pună mîna pe putere 
în uniunea deja existentă. Urmărind istoria uniunii bosporane, T.V. Blavatskaia pune din nou 
problema originii Spartochizilor şi a raporturilor Bosporului cu tracii. Aproape toţi cei care s-au 
ocupat de această problemă au dat atenţie exclusiv numelor trace, scăpînd din vedere faptul 
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că marea majoritate a Spartochizilor purtau nume curat greceşti: timp de aproape un veac 
şi jumătate, de la Spartocos I şi pînă la Eumelos, nu se întîlnesc decît nume greceşti. Autoarea 
se pronunţă. în favoarea originii greceşti a Spartochizilor. Prezenţa unor nume trace, ca şi a 
numelor iraniene sau microasiatice se explică, după părerea sa, prin lungi şi strînse raporturi 
cu populaţiile respective şi nu prin originea etnică. heterogenă. a populaţiei Panticapeii. Cazuri 
asemănătoare de cercuri greceşti legate de Tracia, care dădeau nume trace copiilor lor, se întîl
nesc atît în Grecia cit şi în Asia Mică. Cit despre Spartocos I, autoarea crede că. numele său 
se datoreşte căsătoriei tată.lui sau bunicului său cu o femeie din rîndurile nobilimii trace, caz 
de asemenea des întîlnit (v. de ex. Miltiade). În sprijinul afirmaţiei autoarei aducem urmă.torul 
fapt analog: Alexandru I al Macedoniei, pentru a împăca pe generalul persan Bubares, îi dă. 

în căsătorie pe sora sa; în Persia aceasta dă naştere unui copil, care nu poartă un nume persan, 
ci numele tatălui ei, Amyntas (Herodot, V, 18 sq.) Se poate închipui la ce discuţii ar fi dat 
naştere acest fapt în onomastica persană, dacă istoria respectivă nu ar fi întîmplător cunoscută. 
Autoarea aduce, de altfel, numeroase şi solide argumente în sprijinul originii greceşti a Sparto
chizilor şi face interesante consideraţii asupra caracterului stăpînirii Arheanactizilor. 

Capitolul al II-iea se ocupă de problema puţin cunoscută a raporturilor Bosporului cu ţările 
mediteraneene în sec. V. Autoarea se îndoieşte de justeţea teoriei lui 1\1. I. Rostovţev, predo
minantă în istoriografia problemei, că Bosporul ar fi fost cointeresat fă.ră. rezervă. în coaliţia 
cu Atena încă din 438. V. D. Blavatski şi M. I. Artamonov au criticat idealizarea raporturilor 
cu Atena, prcsupunînd existenţa în sec. V a unui partid antiatenian, care s-ar fi sprijinit, după. 
părerea primului, pe aristocraţia tribală scito-meotiană. Autoarea consideră că orientarea anti
ateniană. era condiţionată nu de aristocraţia autohtonă, al cărei rol în Bospor era încă slab în 
perioada respectivă, ci de interesele contradictorii ale cercurilor conducătoare din cele două 
oraşe. Pentru această perioadă de răcire a raporturilor cu Atena există dovezi care vorbesc 
în sprijinul existenţei unor legături cu Persia. Abia după crahul politicii agresive ateniene, 
care a urmat crizei din 413-411, după. schimbarea caracterului politicii externe a Atenei (v. 
decretul în cinstea selimbrienilor din 409-408), Bosporul s-a orientat spre legături prieteneşti 
cu aceasta. Autoarea aduce numeroase dovezi asupra cărora spaţiul nu ne îngă.duie să ne oprim. 

Cel de-al treilea capitol al lucrării tratează. problema politicii externe a Bosporului în 
regiunea nord-estică a ţărmurilor Mării Negre în sec. V şi începutul sec. IV, raporturile cu 
Theodosia, cu emporiile greceşti de pe malurile Azovului şi cu triburile locale ale sinzilor din 
regiunea Cubanului, cu care bosporanii pare să fi avut strînse şi permanente legături comer
ciale şi culturale cu mult înainte ca Sindica să. se alipească. Bosporului sub Leucon I. Nu la 
fel de strînse par să fi fost în această. perioadă raporturile cu triburile scitice din Taurida, 
învrăjbite şi de duşmănia Hosporului cu Theodosia. Succesele politicii externe a Bosporului 
spre sfirşitul sec. V au favorizat dezvoltarea economiei şi lărgirea sferei intereselor sale pînă în 
Mediterana. 

Capitolul al IV-iea se intitulează « Bosporul şi Atena în primul deceniu al sec. IV î.e.n. •, 
tratînd o perioadă mai puţin studiată. în lucrările anterioare, sfirşitul domniei lui Satyros I, 
pe baza mai ales a datelor, pe nedrept neglijate, din Trapeziticul lui Isocrate, perioadă. impor
tantă în stabilirea strînsei şi îndelungatei colaborări cu Atena în sec. IV. Autoarea subliniază 
importanţa rolului Bosporului în viaţa Eladei în sec. IV î.e.n. 

Cartea se încheie cu un apendice « Cîteva observaţii asupra politicii externe a Bosporului 
la sfîrşitul sec. II î.e.n.&, în care se tratează raporturile cu triburile sarmatice şi scitice, mult mai 
importante în această perioadă decît cele cu lumea elină. Autoarea consideră că. sarmaţilor le-au 
fost tributari bosporanii şi nu sciţilor din Crimeea, cum credeau Th. Reinach, 1\1. I. Rostovţev, 
S. A. Jebelev ş. a. Mărturia lui Lucian (Toxaris), pe care se punea atîta bază., se întemeia 
pe o nuvelă pseudo-istorică: autoarea citează două fragmente recent tipărite ale papirusului 
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47992 din Muzeul din Cairo. Sciţii erau prea slabi în această perioadă, cum se vede din ciocni
rile cu Chersonesul, mult mai slab decît Bosporul, ca să poată fi vorba de ei. Autoarea consi
deră că. nu poate fi vorba decît de sarmaţii din regiunea din nord şi nord-est de Cuban, în 
speţă. de triburile vecine cu Bosporul ale siracilor şi aorsilor, că.ci cele de pe cursul inferior şi 

mediu al Cubanului mai păstrau încă relaţii prieteneşti cu Bosporul. 
Insemnă.tatea problemelor tratate, soluţiile noi propuse ca şi argumentele aduse în spri

jinul lor recomandă cartea prezentată. ca pe una din cele mai importante lucrări asupra istoriei 
Bos porului. 

C. Poghirc 

R. FLACELlERE, La i:ie quolidienne en Grece au siecfr de Pericles. Paris, Ilachctte, 1969, 
369 p. in-16°. 

Colecţia « La vie quotidicnne &, a cărei publicare a început cu cîţiva ani înaintea celui 
de~al doilea război mondial, c cunoscută. publicului romîn îndeosebi prin lucrarea • Viaţa de 
toate zilele la Roma, în timpul Imperiului•, de Jerome Carcopino, apărută în 1939 şi, de atunci, 
tradusă. în mai multe limbi europene. In ultimii două.zeci de ani seria s-a îmbogăţit însă. simţitor 
şi, ca să. mă restrîng la domeniul antichităţii, numără astă.zi nu mai puţin de opt volume închinate 
vieţii de toate zilele în Egipt, la Babylon şi în Assyria, la Carthagina, în Sumer, în Gallia, 
fără. a uita Grecia epocii homerice. Aşa cum e firesc în întreprinderile de acest fel, tablourile 
schiţate de feluriţii autori se deosebesc între ele nu numai prin chipul cum sînt concepute, 
dar chiar prin vioiciunea expunerii şi precizie, în ultimă instanţă subordonată abundenţei şi 

calităţii materialului documentar. Despre toate trebuie spus totuşi că. sînt semnate de specia
lişti cu renume şi că, în stadiul prezent al cunoştinţelor noastre, greu s-ar fi putut concentra 
într-un număr restrîns de pagini o mai mare cantitate de informaţii de primă mînă, adunate 
printr-o lungă familiaritate cu textele sau printr-o asiduă. activitate pe cîmpurile de săpături. 

Considerată din orice punct de vedere, lucrarea a cărei apariţie o semnalez poate fi socotită 
printre cele mai izbutite din întreaga colecţie. Fără. a mai zăbovi a.supra titlurilor ştiinţifice 
ale autorului, - istoric, epigrafist, filolog, cu bogată activitate în toate aceste domenii, - însuşi 

planul volumului se învredniceşte de laudă, în sensul că, depăşind sfera restrînsă. a anti
chităţilor zise ~ private », îmbrăţişează în zece capitole aspectele varia.te ale vieţii atenianului 
din epoca clasică. în timp de pace şi în timp de război, în cercul familiei ori în cadrul mai vast 
a.I cetăţii. 

Volumul se deschide cu un capitol închinat cadrului geografic în ca.re se desfăşura existenţa. 
contemporanilor lui Pericles, bogat în indicaţii despre peisajul atic şi despre aşezarea Atenei 
în raport cu alte centre ale Greciei, despre aspectul urbanistic al Capitalei şi despre împreju
rimile-i imediate. AI Ii-lea capitol tratează despre noţiunea de • cetate•, în înţelesul antic 
al cuvîntului, despre viaţa civică şi despre structura demografică a Atenei în secolele V -IV. 
Cu acest prilej sînt expuse - pe scurt, dar precis - noţiunile indispensabile cu prh·ire la organi
zarea regimului de democraţie sclavagistă. Capitolul III se ocupi de locul femeii în societate 
(căsătoria şi familia), capitolul IV de copii şi de sistemul grec de educaţie, oglindit în special 
în instituţiile Atenei şi ale Spartei. In cap. V facem cunoştinţă cu meşteşugurile şi activitatea 
productivă în genere, în cap. VI cu higiena trupului şi îmbrăcămintea, pentru ca în capitolele 
VII-X să ni se vorbească despre hrană., jocuri şi distracţii, despre viaţa religioasă şi culturală, 

despre împărţirea dreptă.ţii şi organizarea armatei. 
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